

农业强 农村美 农民富  
乡村振兴南川行动

## 高山蔬果丰收 农户抢收忙



长势喜人的高山玉米。

记者  
胡龙  
摄

**本报讯(记者 张朴)**盛夏时节,山野绿意盎然,果实累累,处处涌动着丰收的热潮。目前,位于南城街道双河场、官地两地的高山蔬菜进入集中采收期,农户抢抓农时穿梭田间,勾勒出一幅生动的“抢收增收”图景。

“今年玉米长得好,每亩能收一千五六百斤。”南城街道双河场村种植户邓龙书望着自家地里沉甸甸的玉米穗,脸上满是笑意。这份丰收的底气,源自当地得天独厚的自然条件:高海

拔地区昼夜温差大、光照充足,加之山泉水灌溉,使得这里的高山糯玉米积累了更丰富的营养,不仅口感出众,更因远离污染的生态种植模式,成为市场的“香饽饽”。如今,成片的玉米田如绿毯铺展山间,饱满的果穗压弯枝头。每天凌晨,这些带着山风气息的玉米便通过冷链车运往中心城区各大市场,为农户增添新收益。

与玉米地的丰收景象不同,官地村3000亩季节性蔬菜基地里,黄瓜采

收已近尾声。田埂上,农户们挎着竹篮穿梭其间,熟练摘下顶花带刺的黄瓜,很快装满一筐筐运至地头货车旁集中分拣。“黄瓜采收顶多再收10来天就得清地,得抓紧抢收。”官地村委工作人员吴玉龙擦了擦汗,指着满载的货车介绍,“咱们的菜主要发往江津区、江北区,少量销往南川本地,平均一天收入能有两万块左右。”

近段时间的连续高温和暴雨天气,给蔬菜采收增添了变数。“雨天一

多,黄瓜叶子容易烂,病虫害来得特别快!”种植户陈坤池一边快速摘着黄瓜,一边道出抢收的缘由。为减少损失,农户们每天刚亮就下地,顶着露水采摘,“采摘时间大多在凌晨三四点,清晨气温低,口感更好。”

从饱满的玉米穗到鲜嫩的黄瓜,丰收的喜悦正随着农户的忙碌蔓延。如今,这些带着高山蔬果正源源不断地运往城市餐桌,既丰富了市民的“菜篮子”,也鼓起了农户的“钱袋子”。

## 太平场镇河沙村:青春力量赋能乡村振兴

**本报讯(记者 王婷婷)**7月9日上午,“法润基层·护航成长”志愿普法暨文艺展演活动在太平场镇河沙村多功能服务厅举行。

这是来自重庆理工大学应用技术学院青锋普法社会服务践行团“三下乡”活动之一,其间,志愿者们吃住在村,发挥专业优势,开展普法宣讲、环保教育、电影放映等活动,将知识与爱心融入乡村;深入田间采摘西瓜,化身带货主播在城市商圈进行直播销售,助力拓宽当地特色农产品渠道。

活动当天,他们还通过歌舞、情景剧等群众喜闻乐见的形式,生动展示邻里纠

纷化解、家庭矛盾处理及防诈骗技巧等法律知识,寓教于乐,增强村民法治意识和维权能力。

“了解到太平场镇的西瓜产业面临销售难题,我们整合力量开展了直播带货。”“三下乡”志愿者冯川介绍。活动当天线下售出西瓜1000多斤,线上直播点赞量达2.7万次。

太平场镇河沙村党委第一书记申强表示,村里存在法律专职人员不足、产业推广能力薄弱等问题。大学生的到来,恰好发挥了其在法律、电商等领域的专业优势,助力提升村民法律素养、推广农产品,为乡村振兴注入新动力。

志愿者以情景剧的形式向村民宣传反诈知识。

记者 王婷婷 摄



## 普泽寺大雄宝殿:明代古建的钟声回响



在南川中学内,矗立着一座见证数百年的明代古建筑——普泽寺大雄宝殿。它不仅承载着南川的过往记忆,更以精湛的建筑工艺诉说着古代匠人的智慧,2009年列入第二批市级文物保护单位。

普泽寺大雄宝殿的历史可追溯至更早时期。南宋地理总志《舆地纪胜》中记载的“隆化普泽祠”,被多数人认为是其前身;也有观点依据大雄宝殿鼎内银锡牌记载,认为始建于明成化九年(公元

1473年)。综合考证,该殿始建时间不晚于宋代,明成化年间重修,后经多次维修,其原名“偏佛寺”,因位于县城北约百米高地,俗称“高寺”,后更名为普泽寺,如今仅存大雄宝殿作为南川中学校

(记者 邓的 整理)



## 便民服务台

●重庆市南川区西城街道办事处慈善普草援助中心遗失在中国农业银行西外支行的开户许可证,账号:640301040000570,核准号:J6693000172302,特此声明。

## 铭记历史 缅怀先烈

## 炸不垮的山城

□ 新华社记者 周文冲

6月5日一早,90岁的程铭从床上起身,身体站不稳,却执意要出门。他对老伴说:“我一定要去,我没有第二个80周年了。”

这天,他要参加重庆大轰炸纪念日活动。6月5日,重庆全城拉响防空警报,举行纪念活动,向在重庆大轰炸中遇难的同胞致哀,警醒市民勿忘历史。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,今年的活动也邀请了程铭等大轰炸亲历者参加。

大轰炸中,程铭的多位亲人被夺走了生命,只有他幸运地活了下来。

“雷锋的土”把程铭和老伴送到了位于重庆大轰炸惨案遗址的活动现场。那段时间,程铭身体虚弱,躺在床上,已经很多天没下楼了。当天早上出门天气凉,程铭还穿着毛背心。当防空警报响彻重庆上空,程铭的思绪也回到了80多年前。

抗日战争时期,随着国民政府迁都重庆,重庆的战略地位迅速提升,成为中国战时首都和大后方政治、经济、军事和文化中心,也成为侵华日军的重要军事目标。

1938年2月18日,侵华日军集中主要航空兵力,开始对重庆及其周边地区进行地毯式轰炸,山城随即沦为一片火海。

1939年5月3日至4日,日本侵略者在中国土地上制造了历史上罕见的空中大屠杀,向重庆人口最密集的住宅区投弹,死者几乎全为平民。

烽火连天,多少幼小的孩童,被抛入深重的苦难之中。1943年初春的夜晚,在重庆七星岗一个只有半截屋顶的窝棚里,8岁的程铭裹着破麻袋和烂棉絮,躺在七八个和他一样无家可归的孩子中间。

程铭回忆说,他的父亲和爷爷被日机投下的炸弹炸死。祖母带着他逃到市郊躲避轰炸,每次一听到警报,她就会条件反射般抽筋。轰炸稍停,祖母带他回家,看到房子已成一片废墟,一下就昏倒了,从此一病不起。祖母病死后,全家就剩程铭一人了。

据《重庆市抗日战争时期人口伤亡名录》统计,1938年2月18日至1944年12月19日,重庆主城区及其周边区县遭受了日机近万架次18000多枚炸弹的轰炸,直接伤亡32000多人,房屋毁损17000多幢。

日军的轰炸未能摧毁山城,重庆军民燃起的斗志与毅力支撑着这座城市。

借助山城的特殊地形,重庆人民开凿了数百个防空洞。除了防空警报、警钟,空袭时重庆各处还悬挂红灯笼示警。

一个红灯笼,代表日军有空袭重庆动向,市民赶紧回家收拾家当,扶老携幼准备躲避;两个红灯笼,表明敌机将于一小时内到达重庆;当两个红灯笼降下时,敌机即将临空,市民需立即避入防空洞。

每次轰炸过后,人们自发地行动起来,救护伤员,在废墟上重建家园。孩子们在解除警报后,立即拿起书包上学。许多餐馆推出应景的“炸弹汤”,即榨菜鸡蛋汤。

美国记者斯诺写道:“轰炸在中国人的脑子里唤醒了一种重建中国的决心,比敌人能够毁灭的还要快。”

在头顶敌机的轰鸣声中,各党派、各团体发表宣言或通电,民众们意志坚定同仇敌忾,一致表示决心共赴国难,迎击暴敌。

40岁的巴金在重庆写下了小说《寒夜》的开篇。郭沫若、茅盾、巴金、冰心、老舍、曹禺等一批文坛巨匠,握紧手中的笔,写下艰苦卓绝的斗争和中华民族不屈的信念。

中国共产党领导的《新华日报》以大量通讯、特写和评论对日军暴行进行揭露声讨。

重庆青年先后组成川渝大军纷纷奔赴抗战最前线。

中国人民用行动证明了坚持抗战的决心和意志,坚挺起中华民族不屈的脊梁。

1944年年底,日军的战略轰炸以失败宣告结束。

那场战火,是幸存下来的重庆人难以泯灭的痛苦记忆。但在日军长达六年零十个月的狂轰滥炸中,重庆这座坚韧的城市耸立不倒,成为与伦敦、莫斯科等齐名的二战英雄城市。

1951年1月,在大轰炸中幸存的程铭穿上中国人志愿军军装,奔赴抗美援朝战场,当时他还不满16岁。回忆当时,程铭说:“没有国家就没有我,这正是我报效国家的时刻。”

重庆大轰炸80多年后,国泰民安,昔日的焦土上建起高楼。山城铭记往昔的艰难岁月,慨然前行。

当天活动现场,近十名重庆大轰炸幸存者和遇难者亲属向遇难的亲人和同胞敬献菊花。程铭从老伴推的轮椅上走下来,一手拄着拐,另一只手举起,敬礼。

## 科普之窗

## 午睡对人有哪些好处?

1. 快速充电:如同手机没电,午睡20分钟能让大脑和身体缓解疲劳,下午效率飙升。

2. 改善情绪:午睡如同“心理重启键”,醒来后情绪更稳定、抗压能力更强。

3. 记忆升级:午睡时,大脑自动整理“内存”,睡后学习、工作创意更佳。

4. 提升健康:午睡可以降低心脏病风险、调节血糖,相当于给身体发“健康红包”。

## 便民服务台

●重庆市南川区西城街道办事处慈善普草援助中心遗失在中国农业银行西外支行的开户许可证,账号:640301040000570,核准号:J6693000172302,特此声明。